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3. मानव जनन 

 

 

प्रश्न 1. रिक्त स्थान भिें: 

(ए) मनुष्य _________ प्रजनन किते हैं (अलैंगिक/यौन रूप से) 

(बी) मनुष्य _________ हैं (अंडाकाि, गवगवपेिस, ओवोगवगवपेिस) 

(सी) मनुष्यों में गनषेचन _________ है (बाहिी/आंतरिक) 

(डी) नि औि मादा युग्मक _________ हैं (गििुगित/अिुगित) 

(ई) यगु्मनज _________ है (गििुगित/अिुगित) 

(च) एक परिपक्व कूप से गडंब के गनकलने की प्रगिया को _________ कहा जाता है 

(छ) ओव्यूलेशन _________ नामक हामोन िािा पे्ररित होता है 

(ज) नि औि मादा युग्मकों के संलयन को _________ कहा जाता है 

(i) गनषेचन _________ में होता है 

(j) युग्मनज गवभागजत होकि _________ बनाता है जो िभााशय में प्रत्यािोगपत होता है। 

(के) भू्रि औि िभााशय के बीच संवहनी संबंध प्रदान किने वाली संिचना को _______ कहा जाता है 

 

उत्तर: ए) मनुष्य यौन प्रजनन करते हैं। (बी) मनुष्य जीवंत हैं। (सी) ननषेचन मनुष्यों में आंतररक है। (d) नर और मादा युग्मक 

अगुनित होते हैं। (e) युग्मनज निगुनित होता है। (f) एक पररपक्व कूप से न ंब के ननकलने की प्रनिया को ओव्यूलेशन कहा जाता 

है। (g) ओव्यूलेशन ल्यूनिनाइनजंग हामोन नामक हामोन िारा प्रेररत होता है। नर और मादा युग्मकों के संलयन को ननषेचन कहा 

जाता है। (i) ननषेचन न ंबवानहनी में होता है। (j) युग्मनज नवभानजत होकर ब्लास्िुला बनाता है नजसे गभााशय में प्रत्यारोनपत नकया 

जाता है। (k) वह संरचना जो भ्रूि और गभााशय के बीच संवहनी संबंध प्रदान करती है, गभानाल कहलाती है रस्सी। 

 

प्रश्न 2. पुरुष जनन तंत्र का नामांगकत गचत्र बनाइए। 

 

उत्तर: प्राथनमक पुरुष प्रजनन अंग वषृि की एक जोडी है। वषृि उदर गुहा के बाहर पेशीय संरचना जैसी छोिी थैली में नस्थत होता 

है नजसे अं कोश कहा जाता है। अं कोश शुिािु के ननमााि के नलए एक इष्टतम तापमान प्रदान करता है। यह तापमान शरीर के 

तापमान से 1-3oC कम होता है। वषृि का काया शुिाि ुऔर पुरुष हामोन (िेस्िोस्िेरोन) का उत्पादन करना है। वषृि मनुष्य के पूरे 

प्रजनन जीवन (यौवन अवस्था के बाद) में शुिािु बनाते हैं। प्रत्येक वषृि से एक लंबी नली ननकलती है नजसे वास न फेरेंस कहते 

हैं। यह मूत्राशय से आने वाली एक वानहनी के साथ जुडकर एक सामान्य नली बनाती है नजसे मूत्रमागा कहते हैं। मूत्रमागा एक मोिी 

पेशीय अंग के भीतर संलग्न है, नजसे नलंग कहा जाता है, और एक पुरुष जननांग नछद्र के माध्यम से बाहर की ओर खुलता है। मूत्र  
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और शुिािुओ ंके नलए केवल एक ही िार होता है। 

 

 
 

प्रश्न 3. मादा जनन तंत्र का नामांगकत गचत्र बनाइए। 

 

उत्तर: गभााशय के प्रत्येक तरफ दो सफेद अं ाकार शरीर होते हैं नजन्हें अं ाशय कहा जाता है। अं ाशय अं े का उत्पादन करते हैं। 

एक अं ाशय वैकनल्पक रूप स ेहर महीने केवल एक अं े का उत्पादन करता है। संकीिा, पेशीय, लंबी ननलकाओ ंकी एक जोडी 

प्रत्येक अ ंाशय से गभााशय के ऊपरी भाग तक फैली होती है। इन्हें न ंबवानहनी या फैलोनपयन ि्यूब कहा जाता है। इन न ंबवानहनी 

के मुख को फ़नल के आकार की संरचना बनाने के नलए नवस्ताररत नकया जाता है। 

गभााशय एक खोखला, उल्िा नाशपाती के आकार का पेशीय अंग है जो मूत्राशय और मलाशय के बीच श्रोनि गुहा में पाया जाता 

है। भ्रूि गभााशय में बढ़ता और नवकनसत होता है। 

मलाशय और मूत्रमागा के बीच नस्थत योनन नामक एक लंबी, पेशीय ि्यूब के माध्यम से गभााशय बाहर की ओर खुलता है। 
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प्रश्न 4. वृषि औि अंडाशय के दो प्रमुख काया गलगखए। 

 

उत्तर: 

(i) वषृि के काया: 

 

(ए) शुिािुजनन की प्रनिया िारा शुिािुओ ंका ननमााि।  

 

(बी) िेस्िोस्िेरोन हामोन का स्राव।  

 

(ii) अं ाशय के काया:  

 

(ए) ओजेननसस की प्रनिया िारा न ंब का ननमााि। 

 

(बी) एस्रोजेन, प्रोजेस्िेरोन और ररलैनक्सन जैसे मनहला हामोन का स्राव।  

 

प्रश्न 5. एक सेगमनीफेिस ट्यूब्यूल की संिचना का विान किें। 

 

उत्तर: सेनमननफेरस ननलकाएं वषृि लोब्यूल्स में मौजूद अत्यनधक कंु नलत संरचनाएं होती हैं। सेनमननफेरस ननलकाएं दो प्रकार की 

कोनशकाओ ंअथाात शुिािुजन और सिोली कोनशकाओ ंिारा अंदर से पंनिबद्ध होती हैं। स्पमेिोगोननया पुरुष रोगािु कोनशकाएं 

हैं जो अधासूत्रीनवभाजन के माध्यम स ेशुिािुओ ंका ननमााि करती हैं, नजसके बाद माइिोनिक नवभाजन होता है, जबनक सिोली 

कोनशकाएं रोगािु कोनशकाओ ंको पोषि प्रदान करती हैं। अधावतृ्ताकार ननलकाओ ंके बाहर के क्षेत्रों को अंतरालीय स्थान कहा 

जाता है और इसमें छोिी रि वानहकाएं और लेन ग कोनशकाएं होती हैं। लेन ग की कोनशकाएं एण्ड्रोजन का स्राव करती हैं। 

 

 

 
 

प्रश्न 6.शुिािुजनन क्या है? शुिािुजनन की प्रगिया का संक्षेप में विान कीगजए। 
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उत्तर: शुिािुजनन 

शुिािुओ ंके ननमााि की प्रनिया को शुिािजुनन कहा जाता है। इसमें 3 चरि शानमल हैं- गुिन चरि, वनृद्ध चरि, पररपक्वता 

चरि। 

गुिन चरि में, पुरुष रोगािु कोनशकाओ ंको शुिािुजन भी कहा जाता है जो बडी संख्या में शुिािुजन बनाने के नलए समसूत्री  

नवभाजन से गुजरते हैं। 

वनृद्ध के चरि में, शुिािुजन कोनशका द्रव्य में पोषि के संचय िारा अपना आकार बढ़ाता है और अधासूत्रीनवभाजन के नलए तैयार 

होता है और शुिािुकोनशकाओ ंको 46 गिुसूत्रों के साथ प्राथनमक शुिािुनाशक कहा जाता है। 

पररपक्वता के चरि में- एक प्राथनमक शुिािु कोनशका पहले अधासूत्रीनवभाजन को पूरा करती है, नजससे दो समान, अगुनित 

कोनशकाओ ंका ननमााि होता है, नजन्हें नितीयक शुिािु कोनशकाएँ कहा जाता है, नजनमें प्रत्येक में केवल 23 गुिसूत्र होते हैं और 

नितीयक शुिािुकोश चार समान, अगुनित शुिािुओ ंका उत्पादन करने के नलए दसूरे अधासूत्रीनवभाजन से गुजरते हैं। 

 

शुिािुजनन- 

शुिािुओ ंको शुिाि ुमें बदल नदया जाता है, नजसे शुिािुजनन नामक प्रनिया िारा शुिािुजोजा भी कहा जाता है। 

शुिािुजनन के बाद, शुिािु नसर सिोली कोनशकाओ ंमें अंतननानहत हो जाते हैं और शुिािु नामक प्रनिया िारा वीया ननलकाओ ं

से मुि हो जाते हैं। 

 

शुिािुजनन का हामोनल गनयंत्रि 

हाइपोथैलेमस से गोनै ोरोनपन ररलीनजंग हामोन (GnRH) के स्राव में उल्लेखनीय वनृद्ध के कारि शुिािुजनन यौवन की उम्र में 

शुरू होता है। 

गोनै ोरोनपन ररलीनजंग हामोन का बढ़ता स्तर पूवाकाल नपि्यूिरी को उते्तनजत करता है  

ल्यूनिनाइनजंग हामोन (LH) और कूप उते्तजक हामोन (FSH) का स्राव करता है। 

LH लेन ग कोनशकाओ ंपर काया करता है और एण्ड्रोजन के संशे्लषि और स्राव को उते्तनजत करता है। 

एण्ड्रोजन शुिािुजनन की प्रनिया को उते्तनजत करते हैं। 

एफएसएच सिोली कोनशकाओ ंपर काया करता है और दो कारकों का स्राव करता है- एंरोजन बाइंन ंग प्रोिीन (एबीपी) और 

अवरोधक जो शुिािुजनन में मदद करता है। 
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प्रश्न 7. शुिािुजनन के गनयमन में शागमल हामोन का नाम बताइए। 

 

उत्तर: हाइपोथैलेमस से गोनै ोरोनपन ररलीनजंग हामोन (जीएनआरएच) के स्राव में उल्लेखनीय वनृद्ध के कारि यौवन की उम्र में 

शुिािुजनन शुरू हो जाता है। 

गोनै ोरोनपन ररलीनजंग हामोन का बढ़ता स्तर ल्यूनिनाइनजंग हामोन (एलएच) और कूप उते्तजक हामोन (एफएसएच) को स्रानवत 

करने के नलए पूवाकाल नपि्यूिरी को उते्तनजत करता है। 

LH लेन ग कोनशकाओ ंपर काया करता है और एण्ड्रोजन के संशे्लषि और स्राव को उते्तनजत करता है। 

एण्ड्रोजन शुिािुजनन की प्रनिया को उते्तनजत करते हैं। 

एफएसएच सिोली कोनशकाओ ंपर काया करता है और दो कारकों का स्राव करता है- एंरोजन बाइंन ंग प्रोिीन (एबीपी) और 

अवरोधक जो शुिािुजनन में मदद करता है। 

 

प्रश्न 8. शुिािुजनन औि शुिािु को परिभागषत किें। 

 

उत्तर: शुिािुजनन - एक प्रनिया है नजसमें शुिािु पररपक्व शुिािुओ/ंशुिािुओ ंमें बदल जाते हैं। 

शुिािु - एक प्रनिया है नजसमें पररपक्व शुिािु को वीया के लुमेन में छोडा जाता है 

सिोली कोनशकाओ ंसे ननलकाएं। 

 

प्रश्न 9.शुिािु का नामांगकत गचत्र बनाइए। 

 

उत्तर: स्पमेिोजून एक पररपक्व नर युग्मक या प्रजनन कोनशका है। एक शुिािु कोनशका में एक गोल या बेलनाकार कें द्रकीय  
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कोनशका होती है। एक छोिी गदान, और एक पतली गनतशील पंूछ। शुिािु की संरचना यौन प्रजनन में उसकी गनतशीलता और 

काया के नलए बहुत महत्वपूिा है। नानभक में आनुवंनशक जानकारी का आधा नहस्सा होता है और एक युग्मनज बनाने के नलए न ंब 

(मनहला युग्मक) के साथ फ़्यूज होता है। एक शुिािु कोनशका स्तनधाररयों में अपनी संतान का नलंग ननधााररत करती है, यनद उसमें 

Y गुिसूत्र होता है, तो नर संतान पररिाम होगा और यनद X गुिसूत्र मादा संतान होगा। 

शुिािु का आरेखीय ननरूपि: 

 
 

 
 

प्रश्न 10. वीया प्लाज्मा के प्रमुख घटक क्या हैं? 

 

उत्तर: 

1. वीया पुनिकाओ,ं प्रोस्िेि गं्रनथ और काउपर गं्रनथयों का स्राव।  

2. स्पमेिोजोआ  

3. सेनमनल प्लाज्मा का लगभग 70% सेनमनल वेनसकल्स िारा स्रानवत होता है। यह फु्रक्िोज, साइरिे, प्रोस्िाग्लैं ीन और कुछ एंजाइमों में समृद्ध 

है। 

 

प्रश्न 11.पुरुष सहायक नगलकाओ ंऔि ग्रंगथयों के प्रमुख काया क्या हैं? 

 

उत्तर:  

पुरुष सहायक ननलकाएं हैं: 

रेिे िेनस्िस- वीया ननलकाएं एक छोर पर बंद होती हैं और दसूरे छोर पर यह रीि िेनस्िस के एक नेिवका  से जडु जाती है जहां से 

महीन रोमक ननलकाएं, वासा एफरेंनिया उत्पन्न होती हैं। 

वासा एफेरेंनिया: वे महीन रोमक ननलकाएं हैं, जो शुिािु को एनप ीन नमस तक ले जाती हैं। 

एनप ीन नमस- यह शुिािुओ ंको संग्रहीत करता है और तरल पदाथा को स्रानवत करता है नजसे शुिािुओ ंको पोषि देने वाला  
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माना जाता है। 

वासा न फेरेंनिया- अं कोश की थैली के प्रत्येक तरफ पुच्छीय एनप ीन नमस स ेएक वासा न फरेंस ननकलता है और उदर गुहा में 

प्रवेश करता है। 

सहायक ननलकाएं मूत्रमागा के माध्यम से शुिािुओ ंके वषृि से बाहर तक भं ारि और पररवहन के नलए नजम्मेदार होती हैं। 

 

पुरुष सहायक ग्रंनथयां हैं: 

सेनमनल वेनसकल्स- सेनमनल वेनसकल्स एक जोडी थैली जैसी संरचना होती है जो वासा न फ्रें निया से जडुकर स्खलन ननलकाओ ं

का ननमााि करती है। वीया पुनिकाओ ंके स्राव में फु्रक्िोज और प्रोस्िाग्लैं ीन जैसे हामोन होते हैं। फु्रक्िोज शुिािुओ ंको ऊजाा 

प्रदान करता है। प्रोस्िाग्लैंन ंस गभााशय के संकुचन के स्राव को उते्तनजत करते हैं और मनहला गभााशय के अंदर शुिािुओ ंकी गनत  

में मदद करते हैं। 

प्रोस्िेि ग्रंनथ: इस ग्रंनथ के स्राव में साइनरक एनस  और एंजाइम होते हैं जो शुिािु को तैरने के नलए पोषि और सनिय करते हैं। 

बल्बोयूरेथ्रल ग्रंनथ की एक जोडी- यह निल्लीदार मूत्रमागा के दोनों ओर मौजूद होती है। वे एक क्षारीय द्रव का स्राव करते हैं। वे 

बलगम का भी स्राव करते हैं जो नलंग के अंत और मूत्रमागा की परत को नचकनाई देता है। 

 

प्रश्न 12. अण्डजनन क्या है? अण्डजनन का संगक्षप्त गवविि दीगजए। 

 

उत्तर: मनहलाओ ंमें ओगोननया से न ंब का ननमााि ओजनेस नामक प्रनिया िारा होता है, जो अं ाशय में होता है। प्रनिया के दौरान 

एक निगुनित ओगोननयम या अ ंे की मां कोनशकाएं आकार में बढ़ जाती हैं और एक निगुनित प्राथनमक ओओसीि में बदल 

जाती हैं, बाद में दो असमान अगुनित कोनशकाओ ंको बनाने के नलए अधासूत्रीनवभाजन I या न्यूनीकरि नवभाजन से गुजरती हैं। 

छोिी कोनशका को "प्रथम ध्रुवीय शरीर" कहा जाता है और बडी कोनशका को "नितीयक ऊसाइि" कहा जाता है। नितीयक 

oocyte अधासूत्रीनवभाजन II या एक नितीयक ध्रुवीय शरीर और एक न बं बनाने के नलए समान नवभाजन से गुजरता है। 

 
ओजनेस की फ्लो चािा प्रस्तुनत: 
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प्रश्न 13.अंडाशय के माध्यम से एक खंड का नामांगकत आिेख बनाए।ं 

 

उत्तर: अं ाशय का ख ं नीचे नदया गया है: 

 

 
 

प्रश्न 14. ग्रागफयन फॉगलकल का नामांगकत गचत्र बनाइए। 

 

उत्तर: 

 
 

प्रश्न 15. गनम्नगलगखत के कायों को नाम दें: 
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(ए) कॉपास ल्यूगटयम (बी) एडंोमेगियम 

(सी) एिोसोम (डी) शुिािु पूंछ 

(ई) गफगम्िए 

 

उत्तर: ए) कॉपास ल्यूनियम - िूिे हुए ग्रैनफयन फॉनलकल का पररिाम है, यह ल्यूनियल चरि में मानसक धमा के दौरान प्रोजेस्िेरोन 

हामोन का स्राव करता है। प्रोजेस्िेरोन का अत्यनधक स्राव एफएसएच और एलिी के स्राव को रोककर ओव्यूलेशन को रोकता है। 

यह एं ोमेनरयम को बढ़ने और आरोपि के नलए खुद को तैयार करने की भी अनुमनत देता है। 

 

बी) एं ोमेनरयम - गभााशय की सबसे भीतरी दीवार / अस्तर है जो ग्रंनथयों में समदृ्ध है और यह मानसक धमा चि के चरिों के 

दौरान भ्रूि के आरोपि के नलए खुद को तैयार करने के नलए चिीय पररवतानों से गुजरती है। 

 

ग) एिोसोम - एक िोपी जैसी संरचना है जो शुिािु के पूवाकाल भाग में मौजूद होती है, नजसमें हाइलूरोनन ेस एंजाइम होता है, जो 

अं े की बाहरी निल्ली को हाइरोलाइज करता है, इसनलए ननषेचन के समय शुिािु को अं े में प्रवेश करने में मदद करता है।  

 

 ी) शुिािु पंूछ - शुिािु का सबस ेलंबा क्षेत्र है जो मनहला प्रजनन पथ के अंदर शुिािु की गनत को सुनवधाजनक बनाता है।  

 

ई) नफनम्िया - अं ाशय के अंत में फैलोनपयन ि्यूब में मौजदू उंगली की तरह प्रोजेक्शन होते हैं, ये मदद करते हैं  

 

उनके नसनलया (ओव्यूलेशन के बाद) को हराकर न ंब का संग्रह। 

 

प्रश्न 16.सही/िलत कथनों को पहचानें। प्रत्येक असत्य कथन को सत्य बनाने के गलए सुधािें। 

(ए) एण्रोजन सटोली कोगशकाओ ंिािा गनगमात होते हैं। (सही िलत) 

(बी) शुिािुओ ंको सटोली कोगशकाओ ंसे पोषि गमलता है। (सही िलत) 

(c) अंडाशय में लेगडि कोगशकाए ँपाई जाती हैं। (सही िलत) 

(d) लेगडि कोगशकाए ंएण्रोजन का संशे्लषि किती हैं। (सही िलत) 

(ई) ओजेनगसस कॉपास ल्यूगटयम में होता है। (सही िलत) 

(च) िभाावस्था के दौिान मागसक धमा चि बंद हो जाता है। (सही िलत) 

(छ) हाइमन की उपगस्थगत या अनुपगस्थगत कौमाया या यौन अनुभव का एक गवश्वसनीय संकेतक नहीं है। 

(सही िलत) 

 

उत्तर:(ए) एण्ड्रोजन सिोली कोनशकाओ ंिारा नननमात होते हैं। (असत्य) 
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एण्ड्रोजन का ननर्ााण वषृण के अर्ावतृ्ताकार ननिकाओ ंर्ें पाए जाने वािे िेनिग कोनिकाओ ंद्वारा नकया जाता है। 

(बी) शुिािुओ ंको सिोली कोनशकाओ ंसे पोषि नमलता है। (सच) 

(c) अं ाशय में लेन ग कोनशकाएँ पाई जाती हैं। (असत्य) 

िेनिग कोनिकाएं अंिकोष की वीया ननिकाओ ंर्ें पाई जाती हैं। 

(d) लेन ग कोनशकाएं एण्ड्रोजन का संशे्लषि करती हैं। (सच) 

(ई) ओजेननसस कॉपास ल्यूनियम में होता है। (असत्य) 

ओजनेस अ ंाशय में होता है। 

(च) गभाावस्था के दौरान मानसक धमा चि बंद हो जाता है। (सच) 

(छ) हाइमन की उपनस्थनत या अनुपनस्थनत कौमाया या यौन अनुभव का एक नवश्वसनीय संकेतक नहीं है। (सच)। 

 

प्रश्न 17. मागसक धमा चि क्या है? कौन से हामोन मागसक धमा चि को गनयंगत्रत किते हैं? 

 

उत्तर: मानसक धमा चि: मादा प्राइमेि में प्रजनन चि को मानसक धमा चि कहा जाता है। 28 नदनों के मानसक धमा चि में, 

मानसक चि 3-5 नदनों में होता है। मानसक धमा चि में मानसक धमा चरि, कूनपक चरि, अ ंाकार चरि और ल्यूनियल चरि जसैे 

चरि होते हैं। 

मानसक धमा चरि 

1. नपि्यूिरी ग्रंनथ के पूवाकाल लोब से एलएच का उत्पादन कम हो जाता है। 

 

2. इस हामोन की वापसी से कॉपास ल्यूनियम का अध: पतन होता है और इसनलए प्रोजेस्िेरोन का उत्पादन कम हो जाता है। 

 

3. इस चरि में एस्रोजन का उत्पादन भी कम हो जाता है। 

 

4. गभााशय का एं ोमेनरयम िूि जाता है और मानसक धमा शुरू हो जाता है। 

 

5. एं ोमेनरयम स्राव, रि और अ ंािु की कोनशकाएं मानसक धमा प्रवाह का ननमााि करती हैं। 

 

फ़ॉनलक्यूलर फे़स- 
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1. इस चरि में आमतौर पर चि के नदन 6-13 या 28 नदनों के चि में 14 शानमल होते हैं। 

 

2. नपि्यूिरी ग्रंनथ के पूवाकाल लोब िारा स्रानवत कूप उते्तजक हामोन (FSH) ओवेररयन फॉनलकल को एस्रोजेन स्रानवत करने के 

नलए उते्तनजत करता है। 

 

3. एस्रोजन गभााशय की दीवार के एं ोमेनरयम के प्रसार को उते्तनजत करता है। 

 

4. एं ोमेनरयम तेजी से कोनशका गुिा से मोिा हो जाता है और इसके साथ गभााशय ग्रंनथयों और रि वानहकाओ ंमें वनृद्ध होती है। 

 

ओव्यूलेटिी चिि 

1. एलएच और एफएसएच दोनों चि के बीच में (लगभग 14वें नदन) एक चरम स्तर पर पहंुच जाते हैं। 

 

2. रि में एस्रोजन की मात्रा बढ़ जाती है। 

 

3. एलएच का तेजी से स्राव ग्रैनफयन फॉनलकल के िूिने को प्रेररत करता है और इस तरह न ंब को छोडता है।  

वास्तव में, एलएच ओव्यूलेशन का कारि बनता है। 

 

लुगटल फेज: 

1. चि के नदन 15 से 28 तक शानमल हैं। 

 

2. कॉपास ल्यूनियम प्रोजेस्िेरोन का स्राव करता है। 

 

 

3. एं ोमेनरयम गाढ़ा हो जाता है। 

 

4. गभााशय ग्रंनथयां स्रावी हो जाती हैं। 

 

मागसक धमा चि का हामोनल गनयंत्रि। 

1. एफएसएच ओवेररयन फॉनलकल्स को ओस्रोजेन बनाने के नलए उते्तनजत करता है। 

 

2. एलएच प्रोजेस्िेरोन को स्रानवत करने के नलए कॉपास ल्यूनियम को उते्तनजत करता है। 

 

3. मानसक धमा का चरि एस्रोजेन के बढे़ हुए उत्पादन के कारि होता है। 

 

4. एलएच ओव्यूलेशन का कारि बनता है 

 

5. प्रोनलफेरेनिव चरि एस्रोजेन के बढे़ हुए उत्पादन के कारि होता है। 

 

6. स्रावी चरि प्रोजेस्िेरोन के बढे़ हुए उत्पादन के कारि होता है। 
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प्रश्न 18. प्रसव क्या है? प्रसव के पे्रिि में कौन से हामोन शागमल हैं? 

 

उत्तर: नवभाजन युवा को जन्म देने की निया है; प्रसव। पूरी तरह से नवकनसत भू्रि और प्लेसेंिा प्रसव के नलए संकेत भेजते हैं जो बदले में 

गभााशय ग्रीवा को खींचकर हल्के गभााशय के संकुचन को पे्रररत करता है नजसे भू्रि इजेक्शन ररफ्लेक्स कहा जाता है। गभााशय ग्रीवा के 

नखंचाव से ऑक्सीिोनसन स्रानवत करने के नलए पश्चवती नपि्यूिरी पर सकारात्मक प्रनतनिया होती है। ऑक्सीिोनसन गभााशय पर प्रत्यक्ष 

और अप्रत्यक्ष रूप से (प्रोस्िाग्लैं ीन के माध्यम से) प्रभाव प्रदनशात करता है नजससे गभााशय के संकुचन की सुनवधा होती है नजससे भू्रि 

को नीचे की ओर धकेला जाता है जो बदले में गभााशय ग्रीवा को अनधक फैलाता है और बच्चे के जन्म की ओर जाता है। ररलैनक्सन 

गभाावस्था के अंत में कॉपास ल्यूनियम िारा स्रानवत होता है। यह बच्चे के जन्म को सुनवधाजनक बनाने के नलए पेनल्वक नलगामेंि और 

गभााशय ग्रीवा को आराम देने का काम करता है। 

 

प्रश्न 19. मैंहमािे समाज में अक्सि बेगटयों को जन्म देने के गलए मगहलाओ ंको दोषी ठहिाया जाता है। 

क्या आप समझा सकते हैं गक यह सही क्यों नहीं है? 

 

उत्तर: शुिािुजनन अपररपक्व पुरुष रोगािु कोनशकाओ ंसे शुिािुओ ंके उत्पादन की प्रनिया है। यह यौवन से शुरू होता है और 

आमतौर पर मतृ्यु तक ननबााध रूप से जारी रहता है, हालांनक उम्र बढ़ने के साथ शुिािु की मात्रा में थोडी कमी देखी जाती है। 

शुिािुजनन की प्रनिया: 

वीया ननलकाओ ंके भीतरी भाग में मौजूद शुिािुजन (2N) समसूत्री नवभाजन से गुिा करत ेहैं और संख्या में वनृद्ध करते हैं। वे 

माइिोनसस से गजुरना बंद कर देते हैं, बढ़ते हैं और प्राथनमक शुिािुनाशक (2N) बन जाते हैं। प्रत्येक प्राथनमक शुिािकुोनशका 

अधासूत्रीनवभाजन से होकर दो समान अगुनित बनाती है 

माध्यनमक शुिािुनाशक (एन)। प्रत्येक नितीयक शुिािुकोनशका नफर दसूरे अधासूत्रीनवभाजन से होकर चार समान अगुनित 

कोनशकाओ ंका ननमााि करती है नजन्हें शुिािु (N) कहा जाता है। स्पमेनि ्स शुिािुजनन नामक प्रनिया िारा शुिािु बनाने के 

नलए पोषि प्राप्त करते हैं। 

 

प्रश्न 20. एक महीने में मानव अंडाशय से गकतने अंडे गनकलते हैं? आपको क्या लिता है गक अिि माँ ने 

एक जैसे जुड़वाँ बच्चों को जन्म गदया होता तो गकतने अंडे गनकलते? अिि पैदा हुए जुड़वां भाई भाई 

होते तो क्या आपका जवाब बदल जाता? 

 

उत्तर: मानव अं ाशय एक महीने में केवल एक अं ा जारी करता है। 

पहले जाइगोनिक क्लेवाज के पररिामस्वरूप प्रारंनभक ब्लास्िोमेरेस को अलग करके समान जुडवां एक एकल अं े का उत्पादन 

करते हैं। 

यनद पैदा हुए जुडवां भाई-बहन होते, तो जुडवां दो अलग-अलग अं ों से नवकनसत होते। नतीजतन, अं ाशय से दो अं े ननकलते 

हैं और दो शुिािुओ ंिारा ननषेनचत होते हैं। इसनलए छोिे बच्चे के अलग जीन हो सकते हैं और उन्हें भाई-बहन के रूप में जाना 

जाता है। 
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प्रश्न 21. आपको क्या लिता है गक एक मादा कुते्त के अंडाशय से गकतने अंडे गनकले, गजसने 6 गपल्लों 

को जन्म गदया? 

 

उत्तर: एक मादा कुते्त के अ ंाशय ने 6 अ ंे जारी नकए होंगे, नजनमें से प्रत्यके ननषेनचत हो जाता है और इसनलए छह युग्मनज बनते 

हैं, नजनमें से प्रत्येक एक नपल्ला में नवकनसत होता है। 
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